



尖峰时刻——北京APEC聚焦

青岛烟台将直接受益

中韩自贸区建立后，买韩国货将更便宜了

10日，中韩两国领导人共同确认，中韩自贸区结束实质性谈判。这对中韩自贸区建设而言，无疑是一个重大成果。不过，接下来双方还会有很多工作要做。

对外经贸大学国际经济研究院院长桑百川在接受本报记者专访时表示，中韩自贸区的推动已完成了80%以上的进程。而在南开大学APEC研究中心副教授于晓燕看来，中韩之间能够快速推进自贸区建设，将对亚太自贸区的建设创造良好的条件。

本报特派记者 刘志浩 张文

自贸区进程 已完成八成

中韩自贸区结束实质性谈判，这并不意味着整个谈判就此终结。10日下午，对外经贸大学国际经济研究院院长桑百川告诉本报记者，接下来还会有其他工作要做。即便如此，这条消息也“预示着中韩自贸区的推动已完成了80%以上的进程”。这一说法也得到南开大学APEC研究中心副教授于晓燕的认同。

于晓燕在接受本报记者采访时说，自贸区谈判首先是可行性研究，然后是政府间实质性谈判，接着需要双方国内复杂的审批，而后才能进入实质性实施阶段。于晓燕说，在目前中韩双方并未公布谈判细节的前提下，现在尚不清楚具体成果有哪些，就现有信息来看，有可能物品谈判在前，服务及投资谈判在后。不过，两位专家均认为，如无意外，中韩自贸区应该很快会进入下一个阶段。

涉及贸易额 最高的自贸区

中韩自贸区是目前我国对外商谈的涉及面最广、涉及



11月6日，中韩自贸区第14轮谈判在北京举行。 中新社发

国别贸易额最高的一个自贸区。对此，于晓燕解读说，就单个国别来说，这次中韩自贸区涉及的贸易额，超过了（除东盟外）我国已签署的12个自贸协定中的任何一个。另外，需要关注的是中韩自贸区谈判涉及到了电子商务、竞争政策、政府采购和环境等议题，这些被称为“下一代贸易议题”或“21世纪经贸议题”，这些议题除了在今年7月生效的中国-瑞士自贸协定中有所涉及外，以前很少提到。

“如果在这些领域中韩能达成共识，将对未来我国的自贸区谈判产生很好的示范效应，说明我们在不断扩大谈判涉及的领域，越来越全面。”于晓燕说。此外，政府间实质性谈判结束后，中韩之间将启动以“负面清单”为形式的谈判，这在我国之前的自贸区谈判中也是没有的，于晓燕说，以前都是以“正面清单”的形式来进行，“负面清单”谈判的启动，将对中国参与其他区域化协定产生积极作用。

多数产品关税 将会下降

中韩自贸区顺利推进的影响之一，就是关税的降低。于晓燕说，2011年我国的关税平均水平是9.6%左右，韩国

是12.1%，如果完成的自贸协定覆盖面比较大的话，多数产品的关税就能够降至5%，甚至是零关税。两位专家均认为，由于在削减关税、降低交易成本方面能够发挥积极作用，未来自贸区的建成将使得中韩货物贸易、服务贸易和直接投资都将有显著扩大，电子商务和物流等行业都会因此受益。“未来韩国出口到我国的工业品，以及我们出口到韩国的农产品，价格都会有所降低。”于晓燕说。

对于市场经济相对发达的韩国而言，中国巨大的市场极具诱惑力。而对于仍处于发展中的中国来说，目前国内面临全面深化改革的重任，桑百川认为，中韩自贸区能够促使我国在国内各项制度方面向国际看齐，从而促进市场化的发展，加速推进改革进程。

有利于推进 亚太自贸区建设

当前，美国正在积极推进其主导的跨太平洋伙伴关系协议(TPP)。桑百川认为，这让中国在亚太地区面临被隔绝和边缘化的风险，中国必须在亚太双边或多边贸易方面有所作为，中韩自贸区就是一个很好的例子。“这个自贸区会给区域内其他类似协议的

建立提供经验和借鉴，使中国能更有效地参与到亚太事务中去。”桑百川说。

另外，本次APEC会议主要议题之一，就是要启动亚太自贸区建设。于晓燕分析说，不管将来其以什么样的形式展开，都要以亚太现有机制为基础。作为区域内两大重要经济体，如果中韩之间能够很快建立自贸区，无疑将对亚太自贸区的建设创造良好的条件。

山东将成为 最大获益方之一

桑百川认为，由于区位及长久以来的经贸合作积淀，未来中韩自贸区建成后，与韩国隔海相望的山东“将成为国内获益最大的地方”。对此，于晓燕分析说，通过自贸区获益的大小，跟双边经贸密切程度有一定关系。山东和韩国之前就有着很密切的经贸往来，如果这一块占比特别大，通过自贸协定就能让山东获得比较高的利益。

“青岛、烟台等靠韩国比较近的港口城市会直接获益。”桑百川说，因为进出口韩国的货物，主要通过这里通关。而贸易规模、投资规模扩大，对外联系更加便捷，又必然会使整个山东省的企业找到扩大投资和出口的机会。

韩媒观察

韩国《中央日报》

中韩两国都意识到如果错过这次APEC的机会，对中韩自贸协定(FTA)的关注度就会减少，很难在年内结束谈判，这也成为了最后关头双方都还在进行谈判的动力。据韩国总统府青瓦台消息，两国在服务、投资、金融、通信等22个领域达成协议。中国首次将金融、通信、电子商务列入中韩FTA，而大米不在此次中韩FTA的谈判对象之列。

韩国《朝鲜日报》

“韩国打开13亿人口的市场”，目前，韩国经济低迷不振，未来的中韩FTA将为韩国打开规模巨大的“第二个内需市场”。得益于中韩FTA达成一致，韩国股指10日上涨0.95%。青瓦台就中韩FTA的意义表示，韩国每年可节约关税约54.4亿美元，为史上最大规模，农副产品市场开放水平也是史无前例的。今后，韩企进军中国消费品市场的步伐有望提速。

韩联社

韩国国会明年是否会及时处理政府有关要求批准中韩FTA的议案，是最关键的一步。中国是韩国最大贸易伙伴，中韩FTA对韩国国内产业的影响也相当大，尤其对农水产品利益相关方。为确保议案在国会通过以及展开后续应对措施，韩国政府应该会在对受影响产业进行补偿的同时，加强支持相关产业进一步提高竞争力。

本报特派记者 张文 刘志浩 整理

域外声音

中韩自贸区 将是一座里程碑

韩国峨山政策研究院中国研究中心主任金汉权对本报记者表示，中韩双方就自贸区谈判达成一致，将是自1992年两国关系正常化以来，中韩关系史上的又一个重要的里程碑。在金汉权看来，两国都将从自贸协定的缔结中获得经济和战略的双重利益。

对韩国而言，可以通过自贸协定这个强有力的经济联系，加强与中国在经济及战略上的合作。对于中国来说，作为举办本次APEC会议的东道主，在会议期间中韩自贸区结束实质性谈判，体现出中国的大国影响力。

金汉权分析，由美国主导的跨太平洋伙伴关系(TPP)和欧盟、北美自贸协定类似，本质上代表包括美国、欧盟乃至日本在内的传统经济大国的利益，而这些国家和地区对中国的崛起有所戒备。尽管中国被排除在外，但中韩自贸区将成为中国的“突破口”。作为和美国、欧盟都已缔结自贸协定的韩国，随着中韩自贸区建设取得实质性进展，中国也将与美国、欧盟形成自贸协定上的“间接联系”。

本报特派记者 张文 刘志浩

热烈祝贺刘罗锅酒业新品上市新闻发布会 圆满成功

300年历史文化名酒，邀您一起品味经典……

刘罗锅酒·奶儿山原浆酒洞藏基地

占地千余亩，总投资5亿元，是华东沿海6省1市首家洞藏贮酒企业

刘罗锅酒业--中国洞藏贮酒文化领军企业

鲁酒新锐 盛世起航
主流媒体鼎力支持 报企联袂深度战略合作

山东空白区域继续招商……
问鼎冠军 宝马助威

核心经销商，原始股权激励，全新营销模式，助推终端旺销！

山东刘罗锅酒业有限公司 全国客户服务热线:400-797-1719 官方网站:www.liuluoguo.cn



官方网站 官方微信